



## 整形風潮 整出自信or整掉小命？

2007-12-09 文／彭敬雅

g+1



愛美是人的天性，近年來整形已不再是禁忌話題，隨著美國、日本、韓國等整形大國蜂湧而至的資訊，「整形工業」衝擊現代社會，台灣也在這樣的潮流中搭上順風車。然而2007年發生多起整形失敗爭議事件，導致病患後悔莫及、罹患心理疾病甚至喪命的整形手術浮出檯面，此時整形已不再是一個單純的醫療美容議題，其對人體的危害及大眾內心盲從的複雜性，值得探討。

最初的整形美容是為保證患者獲得正常生活的一種單純畸形矯正醫療手術，可以為天生或後天外表有缺陷的病患降低外表殘缺所造成的不便與傷害。然而根據統計，近幾年世界整形美容業已成為僅次於航空業和汽車業的第三大產業，全世界每年的市場總額有1500億美元。



▲演藝圈整形蔚為風潮，有許多女星被認為曾在臉上動過刀。  
（圖片來源：Yahoo!奇摩）

許多人以為想要以整形改變自身的人多以女性為主，事實並非如此。美國歌星麥可傑克森就是一個著名的例子，因為對自身黑人血統外貌不滿意，麥可傑克森多年來不斷進行整容手術，外貌與膚色都和未整容之前完全不同，他曾經表示，在經過多次整容手術後，自己幾乎認不出自己。

在日本和韓國，整形是一件很平常的事，整形醫生也很多。在南韓，始於演藝圈的整形已發展成一項全民運動，在民眾心裏，整形如同化粧和換髮型一樣簡單。熱衷於後天努力改變外表的人相信，整形可以讓自己變得美麗，而「美麗」可以幫助他們的事業更上一層樓。雖然整形愈來愈普遍，但還是存在著風險，例如麥可傑克森曾接受多次整容的鼻子就常有崩坍的危險，他更曾因此受到生命威脅。

### 整形問題層出不窮

今年11月，美國嘻哈歌手肯伊威斯特遭逢喪母之痛，影劇圈盛傳，這名歌手的母親，是死於整形手術併發症。一名比佛利山的外科醫生證實，在進行整形手術前幾個月，他曾經建議死者，要通過心臟壓力測試再考慮手術，可惜一切已經太遲。電影「大老婆俱樂部」中的演員高德史密斯，三年前作拉皮手術，一個禮拜後丟了性命。雖然根據統計，整形手術奪命的機率不高，但很多人卻都忽略任何手術都有潛在危險。

2007年11月可謂是整形外科的多事之秋，除了歌手肯伊威斯特的母親死於整形手術併發症，南韓女子團體Baby Vox Re.V的成員韓愛莉，也因為動臉部分整形手術時大量出血，被送入加護病房，所幸已無大礙。根據朝鮮日報報導，韓愛莉先在前額同時接受隆胸手術、臉部輪廓手術，因為害怕留下疤痕，所以醫生透過牙床進行，不料在手術過程中，韓愛莉下顎內部大量出血、鼻子也異常出血，命在旦夕，震驚韓國演藝圈。

### 演藝圈吹起整形風潮

演藝圈競爭激烈，許多藝人都曾傳出整形變臉，專家表示，在惡性競爭之下，其實容貌早就不是考慮的要點，大部分藝人整形多半是為了滿足自信心。最新一期《美國周刊》直指安潔莉娜裘莉、芭莉絲希爾頓、艾希莉辛普森、珍妮佛安妮斯頓和卡麥隆黛絲等人，都在臉上動過刀。產後復出的布蘭妮也對媒體表示，自己對身材沒信心，已預約身體多處抽脂、矽膠豐胸和隆鼻手術，準備砸81,000美金讓自己煥然一新。

整形手術失敗的例子在我國也時有所聞，今年年初東森購物台主持人斯容遠赴南韓整形，造成極大話題。斯容上節目表示，她從小人緣不好，自己眼睛有怪疾，常被笑是「紅眼怪物」，她也覺得自己臉長，一笑就會很兇，特地在這次整

媒體歷屆廣告

### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話／郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王／洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

### 本期疾速王／吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸／人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思享／照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔／人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕／人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳／人物

形時，要求醫生在下巴削骨，然而花大筆錢及忍受劇痛換來的成果，卻被部分人士直指整形失敗。除了演藝名人，台中一名林姓珠寶服裝女設計師，也爆出動了隆乳、割眼袋、抽脂豐頰手術之後，造成顏面神經失調，乳房看起來變成四個，整整一年不敢照鏡子，得了重度憂鬱症。

隨著媒體大力播送演藝名人整形風潮，愈來愈多民眾對於整形的接受度日漸開放，「身體髮膚，受之父母」的保守觀念逐漸被「窈窕淑女，君子好逑」的想法取代。整形風潮帶動整個社會愛美、崇美和造美的心理驅動，最初單純以醫療導向為主的整形外科，已擴大成為民眾「美化自身」及「美化生活」的舉動。

## 自我認同才是長久之道

崇尚整形的人認為，透過手術可以改善外貌，讓自己成為想像中的模樣，也認為唯有透過複製他人的美麗到自己的身上，才能得到信心，擁有存在價值。然而當人們捨本逐末追求外在的雷同時，卻忽略「美麗」的認定其實是很主觀的；花了大筆金錢與冒險動刀，卻不保證能得到所有人的讚美。「缺乏自信」是每個接受整形人們共同的原因，但變臉並非解決問題的根本方法，當美麗的概念被表象化後，人們可能會貪圖使用整形這條「捷徑」，造成難以滿足的心理，反而形成自我認同更大的危機。

也許在身上某個部位動刀，能治癒內心深處的缺陷感，並得到快樂，這樣的心態並沒有錯，也並非不可行。然而一旦整形成癮，並被視為理所當然時，人們應該有所警惕，也許該動手術的，是自己的內心。沒有人是完美的，無論外表或內在，但每個人都有自身特色值得被肯定，自身的缺陷也能讓我們懂得欣賞他人的美好。想要獲得信心，不如就從認同、接受自己開始，懂得喜歡自己、喜歡別人，那麼身上不完美的缺失，也就會變得沒那麼嚴重了。



▲南韓女子團體Baby Vox Re.V 成員韓愛莉，動臉型整形手術時大量出血，被送入加護病房。  
。（圖片來源：Google資料庫）

資料來源：

<http://teach.med.ncku.edu.tw/bcyang/sciencehistory/Student/Student2007/>

<http://big5.chinabgao.com/gate/big5/www.chinabgao.com/freereports/17972.html>

[維基百科](#)

[Yahoo!奇摩新聞](#)

[EToday](#)



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP